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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 43

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: ARTICOLO  28  DEL  REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO.  PROPOSTA  DI 
MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER L'ASSEGNAZIONE DI SPAZI E STRUTTURE 
COMUNALI  A ENTI  E  ASSOCIAZIONI  SENZA SCOPO DI  LUCRO.  ESPRESSIONE 
PARERE

Il giorno  15.09.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza della  signora Frizzera Gianna 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Frizzera Gianna
consigliereAndreatta Antonella

e consiglieriAvi Gianni
Beltramello Fabio
De Mare Vittoria
Franceschini Lorenza
Nicolussi Paolaz Luca
Paolazzi Corrado
Parkoo Kudzo Woezo
Rizzi Sara
Rodler Christian
Tezzon Ivan
Tomasi Michele
Tosoni Marco
Weiss Giuliano

e pertanto complessivamente presenti n. 15, assenti n. 0, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Frizzera Gianna.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Cordellini Ubaldo.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale
Vista la nota di data 01/08/2022 prot. 214232 a firma della dirigente del Servizio Servizi 

Demografici  e Decentramento,  con la  quale,  ai  sensi  degli  artt. 28 e  29 del  Regolamento del 
Decentramento, viene chiesto di esprimere il parere del Consiglio Circoscrizionale in merito alla 
proposta di modifica del Regolamento per l’assegnazione di spazi e strutture comunali a enti e 
associazioni senza scopo di lucro;

presa visione della documentazione allegata alla richiesta di parere;

sentita  l’illustrazione  della  richiesta  di  parere  da  parte  della  Presidente  della 
Circoscrizione;

     sentito l’intervento della consigliera Rizzi che legge il seguente documento a nome dei 
gruppi Pd, Siamo Gardolo e Futura: 

“Prima  di  esprimere  un  parere  sulla  proposta  di  modifica  del  Regolamento  per 
l’assegnazione di spazi e strutture comunali ad enti e associazioni senza scopo di lucro, ci preme 
sottolineare quanto segue: si richiede alla circoscrizione la collaborazione nell’esprimere un parere 
non vincolante quando i criteri oggettivamente indiscutibili dicono che c’è un pareggio sostanziale. 
Di fatto, chiedendo di dare un peso e definire il grado di radicamento sul territorio comunale e di 
continuità dell’attività, sulla base di esperienze pregresse e delle attività programmate, tenendo 
conto, in particolare, delle attività svolte in collaborazione con l’Amministrazione Comunale, anche 
nelle  sue  articolazioni  circoscrizionali,  altri  enti  pubblici  e  associazioni  locali;  viene  inoltre 
specificato che nella valutazione si deve tener conto altresì dell’anzianità dell’associazione e del 
numero di aderenti  (che sono dati oggettivi).  Ci pare che alla Circoscrizione venga affidato un 
ruolo, comunque non decisionale, per dirimere l’enpasse del Comune.

Altro sarebbe,  e ben più auspicabile,  se fosse la Circoscrizione in prima battuta a proporre al 
Comune l’assegnazione di una sede rispetto ad un’altra alle associazioni che ne facciano richiesta, 
senza essere chiamata in causa solo alla fine del processo di assegnazione.
Le richieste di assegnazione della sede sarebbero così indirizzate alla Circoscrizione, che dopo 
averle esaminate proporrebbe al Comune come assegnarle. La decisione finale spetterebbe in 
ogni caso al Comune, che può anche cambiare valutazione rispetto a quella della Circoscrizione. 
In questo modo, si dà alla Circoscrizione la possibilità di fare il lavoro complessivamente e se ne 
definisce il ruolo che merita, di presenza sul territorio e conoscenza delle associazioni.

Chiediamo che venga valutato quanto sopra, e in forza del ruolo che si vuole affidare alla 
Circoscrizione con questa modifica, esprimiamo il nostro parere negativo”;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri; 

    sentita  infine  la  proposta  della Presidente  della  Circoscrizione  di  porre in  votazione 
l’espressione del parere contrario alla suddetta proposta;

rilevato  che,  ai  sensi  dell’art.  53,  comma  1,  lett.  c),  del  Regolamento  del 
Decentramento, sulla presente proposta di deliberazione il Segretario circoscrizionale ha espresso 
parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  tecnico  -  amministrativa,  unito  alla  presente 
deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni  consiliari 
di data 09.03.1994 n. 25 e di data 09.03.2022 n. 30;

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare di data  23.11.2016 n. 
136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di data  23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, 
con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024 e successive 

Pagina 2 di 5



variazioni;

-  il  Regolamento  del  decentramento  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 
deliberazioni consiliari di data 11.03.2015 n. 41 e di data 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

d e l i b e r a

1. di esprimere parere contrario alla proposta di modifica del Regolamento per l’assegnazione di 
spazi e strutture comunali a enti e associazioni senza scopo di lucro per i motivi contenuti nel 
seguente  documento:  “Prima  di  esprimere  un  parere  sulla  proposta  di  modifica  del 
Regolamento per l’assegnazione di spazi e strutture comunali ad enti e associazioni senza 
scopo  di  lucro,  ci  preme  sottolineare  quanto  segue:  si  richiede  alla  circoscrizione  la 
collaborazione  nell’esprimere  un  parere  non  vincolante  quando  i  criteri  oggettivamente 
indiscutibili  dicono che c’è un pareggio sostanziale.  Di  fatto,  chiedendo di  dare un peso e 
definire il grado di radicamento sul territorio comunale e di continuità dell’attività, sulla base di 
esperienze pregresse e delle attività programmate, tenendo conto, in particolare, delle attività 
svolte  in  collaborazione  con  l’Amministrazione  Comunale,  anche  nelle  sue  articolazioni 
circoscrizionali,  altri  enti  pubblici  e  associazioni  locali;  viene  inoltre  specificato  che  nella 
valutazione si deve tener conto altresì dell’anzianità dell’associazione e del numero di aderenti 
(che sono dati oggettivi). Ci pare che alla Circoscrizione venga affidato un ruolo, comunque 
non decisionale, per dirimere l’enpasse del Comune. Altro sarebbe, e ben più auspicabile, se 
fosse la  Circoscrizione in  prima battuta a proporre al  Comune l’assegnazione di  una sede 
rispetto ad un’altra alle associazioni che ne facciano richiesta, senza essere chiamata in causa 
solo alla fine del processo di assegnazione. Le richieste di assegnazione della sede sarebbero 
così indirizzate alla Circoscrizione, che dopo averle esaminate proporrebbe al Comune come 
assegnarle. La decisione finale spetterebbe in ogni caso al Comune, che può anche cambiare 
valutazione rispetto a quella della Circoscrizione. In questo modo, si dà alla Circoscrizione la 
possibilità di fare il lavoro complessivamente e se ne definisce il ruolo che merita, di presenza 
sul territorio e conoscenza delle associazioni. Chiediamo che venga valutato quanto sopra, e in 
forza del  ruolo che si  vuole affidare alla  Circoscrizione con questa modifica,  esprimiamo il 
nostro parere negativo”.                                                                                                             

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Cordellini f.to Frizzera

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ARTICOLO  28  DEL  REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO.  PROPOSTA  DI 
MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER L'ASSEGNAZIONE DI SPAZI E STRUTTURE 
COMUNALI A ENTI E ASSOCIAZIONI SENZA SCOPO DI LUCRO. ESPRESSIONE 
PARERE

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 15
Favorevoli: n. 15 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 15.09.2022 il Segretario circoscrizionale
Ubaldo Cordellini

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: ARTICOLO  28  DEL  REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO.  PROPOSTA  DI 
MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER L'ASSEGNAZIONE DI SPAZI E STRUTTURE 
COMUNALI A ENTI E ASSOCIAZIONI SENZA SCOPO DI LUCRO. ESPRESSIONE 
PARERE

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 15.09.2022 il Segretario circoscrizionale
Ubaldo Cordellini

(firmato elettronicamente)
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